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У статті висвітлено сутність фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів 
у процесі формування вмінь і навичок професійно орієнтованого спілкування. Акцентовано 
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Постановка проблеми. У Національній доктрині розвитку освіти зазначається, що освіта – основа 
розвитку особистості, суспільства, нації та держави, запорука майбутнього України. Вона є 
визначальним чинником політичної, соціально-економічної, культурної та наукової життєдіяльності 
суспільства. Освіта відтворює і нарощує інтелектуальний, духовний та економічний потенціал 
суспільства. Відповідно до Закону України "Про освіту" метою освіти є всебічний розвиток людини як 
особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових і фізичних здібностей, 
виховання високих моральних якостей, формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 
збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу народу, підвищення 
освітнього рівня народу, забезпечення народного господарства кваліфікованими фахівцями. Однак стан 
справ у галузі освіти, темпи та глибина перетворень не повною мірою задовольняють потреби 
особистості, суспільства і держави. Глобалізація, зміна технологій, перехід до постіндустріального, 
інформаційного суспільства, утвердження пріоритетів сталого розвитку, інші властиві сучасній цивілізації 
риси зумовлюють розвиток людини як головну мету, ключовий показник і основний важіль сучасного 
прогресу, потребу в радикальній модернізації галузі, ставлять перед державою, суспільством завдання 
забезпечити  пріоритетність розвитку освіти і науки, першочерговість розв'язання їх нагальних проблем.  

Однією із важливих проблем вищої педагогічної освіти є фахова підготовка майбутніх соціальних 
педагогів до професійно орієнтованого спілкування. Професійна підготовка майбутніх фахівців, з огляду 
на державні документи в галузі освіти (Закон України "Про освіту", Закон України "Про вищу освіту", 
Державна національна програма "Освіта" ("Україна ХХI століття"), Національна стратегія розвитку освіти в 
Україні на 2012-2021 роки, Національна доктрина розвитку освіти) та сучасний стан розвитку соціальної 
сфери суспільства, потребує вдосконалення та особливої уваги з боку вищих навчальних закладів.  

Аналіз актуальних досліджень. Проблема фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів 
представлена дослідженнями О. Безпалько, Н. Гордієнко, І. Звєрєвої, А. Капської, С. Когут, 
Г. Лактіонової, Г. Локарєвої, Л. Міщик, В. Поліщук, Л. Романовської, С. Харченко, Н. Шпиг та ін. 
Питанням професійно-особистісного становлення майбутнього фахівця присвячено науковий доробок 
С. Амеліної, О. Гомонюк, О. Гура, О. Міхеєвої, Г. Первушиної, Т. Спіріної, Н. Султанової, М. Черезової й ін. 

Деякі аспекти професійного спілкування майбутніх спеціалістів досліджували С. Амеліна, 
А. Бичок, Н. Берестецька, Т. Брик, С. Капітанець, І. Радомський, І. Ярощук та ін. 

Актуальність проблеми, її недостатня наукова розробленість, зумовлює соціально-педагогічну 
значущість та необхідність вирішення проблеми фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів у 
закладах вищої освіти. 

Метою статті є обґрунтування фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів як засобу 
формування вмінь і навичок професійно орієнтованого спілкування у вищих навчальних закладах. 

Виклад основного матеріалу. Освітньо-кваліфікаційна та професійна підготовка спеціалістів 
розпочинається у закладах вищої освіти. Саме у вищому навчальному закладі формуються особистісно 
та професійно важливі якості майбутнього фахівця, професійні вміння та навички, засвоюються 
професійно важливі знання, що відповідають майбутній професії спеціаліста.  

Професія соціальний педагог відноситься до типу "людина-людина", що передбачає постійну 
безпосередню взаємодію та постійне спілкування з великою кількістю людей. Тому важливо 
майбутньому соціальному педагогу оволодіти вміннями і навичками професійно орієнтованого 
спілкування в процесі фахової підготовки.  

Професійна підготовка у вищому навчальному закладі – це цілеспрямований процес формування 
особистості професіонала, який забезпечується наявними в освітньому закладі засобами і передбачає 
готовність особистості до конкретного виду професійної діяльності.  

Так, на думку І. Мельничук, одним із головних завдань фахової підготовки соціальних працівників 
є першочергова орієнтація навчання на формування професійної компетентності студентів на основі 
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оволодіння ними фаховими знаннями, уміннями і навичками роботи з різними категоріями клієнтів у 
майбутній практичній діяльності в соціальних службах. Тому особливої значущості набуває 
вдосконалення професійної підготовки фахівців шляхом упровадження інноваційних технологій 
навчання, які ґрунтуються на активній міжособистісній взаємодії [7, с. 17-18]. 

О. Степанова визначає професійну підготовку соціальних педагогів як процес і результат 
оволодіння цінностями соціально-педагогічної діяльності, професійно необхідними, уміннями й 
навичками, професійно важливими особистісними якостями, котрі є основою формування готовності до 
професійної соціально-педагогічної діяльності [12, с. 12]. 

Ю. Галагузова пропонує розглядати професійну підготовку соціальних педагогів в контексті 
соціальної освіти, що має багаторівневий і багатоаспектний характер, є процесом та результатом 
формування, шляхом засвоєння системи знань, умінь та навичок, готовності до професійної діяльності в 
сфері соціального виховання, соціального захисту, підтримки, корекції й реабілітації клієнтів, які 
перебувають у складній життєвій ситуації [3, с. 23].  

Фахова підготовка майбутніх соціальних педагогів передбачає вивчення дисциплін циклу 
професійної та практичної підготовки. До таких дисциплін відносяться: "Вступ до спеціальності", 
"Теорія та методика роботи з дитячими та молодіжними організаціями України", "Етнопсихологія", 
"Соціальна педагогіка", "Методи соціально-виховної роботи", "Соціально-педагогічне консультування", 
"Технології соціально-педагогічної діяльності", "Етнопедагогіка", "Соціальна психологія", "Вікова та 
педагогічна психологія" та ін. Кожна з вищезазначених дисциплін впливає на формування у майбутніх 
фахівців умінь і навичок професійно орієнтованого спілкування.  

Отже, аналіз наукової літератури дозволяє зробити висновок, що під час навчання у вищому 
навчальному закладі головним завданням фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів є 
формування і засвоєння ними професійно важливих знань, оволодіння професійно важливими вміннями 
та навичками. Формування вмінь і навичок професійно орієнтованого спілкування майбутніх соціальних 
педагогів має бути невід’ємною частиною підготовки фахівців. 

Питанням формування вмінь та навичок спілкування займалися Л. Барановська, Л. Бурман, 
Л. Василевська-Скупа, О. Зарічна, О. Канюк, В. Кручек, А. Москаленко, В. Наумов, Ю. Палеха, 
Л. Савенкова та ін. Їх дослідження доводять, що вміння спілкуватися включає в себе навички як 
вербальної (словесної), так і невербальної комунікації. Уміння спілкуватися також включає в себе 
ерудованість і кругозір, знання  правил етикету, вміння контролювати власний емоційний стан, повага до 
співрозмовника, доброзичливість, навички активного слухання та багато іншого.  

В. Наумов виокремлює узагальнені вміння спілкування: орієнтувально-оцінювальні; уміння 
входити в контакт; уміння інформаційного обміну; прогностично-регулятивні; творчо-комунікативні; 
уміння контролю і самоконтролю; організаторські вміння [10, с. 47].  

До узагальнених умінь педагогічного спілкування відносяться: вміння сприймати та оцінювати 
один одного у процесі педагогічного спілкування; вміння обмінюватися інформацією між суб’єктами 
педагогічного спілкування; вміння взаємодіяти у спільній діяльності; вміння взаємооцінювати соціально-
педагогічні відносини у спільній діяльності; вміння усвідомлювати позитивне і негативне, справедливе та 
несправедливе в педагогічному спілкуванні; вміння виховувати особистісну гідність; уміння усвідомлювати 
прекрасне в педагогічному спілкуванні; вміння створювати прекрасне у спільній діяльності [9, с. 15-16]. 

Л. Савенкова стверджує, що система комунікативних умінь включає: володіння педагогічним 
контактом, вербальними й невербальними засобами спілкування; орієнтування у його ситуації; встанов-
лення і підтримування зворотного зв’язку; побудови й реалізації плану спілкування; соціальної перцеп-
ції; створення творчого самопочуття; використання "пристосувань"; завоювання ініціативи [11, с. 8]. 

В. Кручек до системи комунікативних умінь  відносить: інтерактивні вміння (вміння виявляти 
доброзичливість та прихильність; вміння доречно застосовувати етикетні правила; вміння дотримуватись 
норм та правил колективу; вміння слухати партнера; вміння надавати зворотній зв’язок; вміння 
орієнтуватись у змінних умовах; вміння прогнозувати поведінку партнера; вміння дійти компромісу; 
вміння переконувати; вміння зберігати внутрішню автономію в ситуації спілкування; вміння керувати 
власним емоційним станом; вміння досягати м’язової свободи, використовувати невербальні засоби 
спілкування; вміння самопрезентації; вміння ініціювати спілкування; вміння встановлювати діловий 
контакт); перцептивні вміння (вміння адекватної оцінки поведінки партнера; вміння диференціювати 
невербальну поведінку партнера; вміння уважно ставитись до партнера; вміння емоційно ідентифікувати 
себе з іншим; вміння встановлювати емоційний контакт; вміння уникати стереотипного сприймання 
партнера; вміння враховувати своєрідність іншого); інформативні вміння (вміння генерувати ідеї та 
формулювати їх; вміння правильної побудови речень; вміння бути конкретним у висловлюваннях; 
вміння ставити уточнювальні запитання; вміння здійснювати непідготовлену комунікацію; вміння 
володіти голосом) [6, с. 8-9]. 

О. Канюк визначила вміння іншомовного ділового спілкування майбутніх соціальних працівників 
у процесі професійної підготовки, які систематизувала на основі функцій спілкування: інформативно-
комунікативні (чітко виражати думки, формулювати запитання, аналізувати, узагальнювати, 
аргументувати пропозиції та ін.); інтерактивні (встановлювати контакт зі співрозмовником, невимушено 
починати, підтримувати і закінчувати розмову, правильно обирати стратегію взаємодії в залежності від 
ситуації, адекватно оцінювати комунікативну ситуацію і передбачувати її подальший розвиток та ін.); 
перцептивні (адекватно оцінювати емоційний стан і настрій партнера і свій власний, контролювати 
комунікативну поведінку, створювати сприятливий клімат спілкування та ін.) [5, с. 9]. 
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Л. Бурман класифікує діалогічні уміння, враховуючи специфіку основних компонентів структури 
діалогічної діяльності, а саме: мотиваційного: уміння стимулювати позитивну мотивацію пізнавальної 
діяльності, мотивувати необхідність діалогу в навчальному процесі, викликати й закріплювати інтерес до 
діалогу, бажання відстоювати власну позицію в діалозі; комунікативного: уміння контактувати з людьми, 
бути гнучким у спілкуванні, слухати, доступно, виразно й переконливо викладати власний погляд у 
діалозі та ін.; організаторського: уміння організувати діалог, керувати дискусією, координувати дії та 
висловлювання учасників діалогу, мобілізувати увагу співрозмовника, організовувати зіткнення 
поглядів, попереджувати конфліктні ситуації у спорі; гностичного: уміння моделювати діалог, 
структурувати навчальну інформацію у формі діалогу, узагальнювати й критично оцінювати факти, 
активізувати прийоми логічного мислення, адаптувати інформацію до можливостей аудиторії тощо; 
креативного: уміння генерувати ідеї, у звичайному бачити незвичайне, передбачати результат 
спілкування та характер зворотної реакції на свої вимоги, оригінально інтерпретувати зміст навчального 
матеріалу; емоційного: уміння емоційно впливати на співрозмовника, визначати та адекватно 
моделювати психологічний стан співрозмовника за зовнішніми ознаками, створювати творчий 
мікроклімат на занятті та ін.; оцінного: уміння робити висновки, підводити підсумки діалогу, аналізувати 
результат спільної бесіди, оцінювати власні пізнавальні можливості у діалозі та ін. [1, с. 11-12]. 

Л. Василевська-Скупа виділила чотири групи комунікативних умінь учителя музики: 
інформаційні, інтерактивні, перцептивні і творчі. Інформаційними вміннями, котрі поділяються на 
вербальні і невербальні, забезпечується функціонування механізму передачі й прийому інформації 
музично-просвітницького змісту: організація мовлення, володіння професійною термінологією, 
здійснення мовленнєвого впливу, володіння мовою диригентських жестів, міміки, пантоміміки, 
співацьким голосом, виконанням партитури. Інтерактивні вміння виявляються у встановленні й 
підтримуванні зворотного зв’язку в спілкуванні, в організації творчої діяльності, встановленні 
педагогічного контакту з учнями, застосуванні різних стратегій і прийомів міжособистісної взаємодії. 
Перцептивними комунікативними вміннями зумовлюється сприйняття суб’єктів, вміння слухати 
співрозмовника, розуміти його внутрішні переживання і мотиви, враховувати індивідуальні особливості. 
Творчі комунікативні вміння об’єднують артистичні вміння (створення творчого самопочуття 
виконавців, психологічне налаштовування учнів перед виступом, володіння власним емоційним станом, 
сугестивними психологічними засобами впливу на виконавців) та вміння керувати діалоговою 
взаємодією виконавців з музичним твором і слухачами (створення власної інтерпретації музичного 
твору, оперування тембральними барвами) [2, с. 17-18]. 

Так як професії вчитель, педагог та соціальний педагог відносяться до системи "людина-людина", 
що потребують постійної взаємодії з людьми, тому  соціальний педагог в своїй професійній діяльності 
може використовувати вміння і навички професійно орієнтованого спілкування і вчителів, і педагогів. 
Можна виділити такі вміння професійно орієнтованого спілкування майбутніх соціальних педагогів: 
інформаційні (інформативно-комунікативні), інтерактивні, перцептивні і творчі. 

Дослідження різних типологізацій і класифікацій провідних дослідників  дозволило виокремити 
перелік комунікативних умінь та навичок: вміння вербальної та невербальної комунікації, активного 
слухання, спостережливість, уважність, вміння конструктивного спілкування, тактовність, розуміння 
партнерів по спілкуванню; вміння аналізувати інформацію, управляти комунікативним процесом, 
викликати довіру до себе, попереджати та долати конфліктні ситуації, здійснювати комунікативну 
презентацію, добирати оптимальні засоби та прийоми спілкування, переконувати; володіння багатим 
словниковим запасом, технікою і логікою мовлення та мовленнєвим етикетом [8, с. 20]. 

До основних професійних умінь та навичок, необхідних майбутньому соціальному працівникові 
відносять: навички спілкування, ведення професійних записів; самоуправління, оцінки та планування; 
здатність поєднувати теорію та практику; представляти інтереси клієнта; цілеспрямовано і з розумінням 
слухати інших; збирати інформацію, щоб підготувати соціальну історію, оцінку, звіт; формувати і 
підтримувати професійні відносини, спрямовані на надання соціальної допомоги; спостерігати та 
інтерпретувати вербальну і невербальну поведінку, використовуючи знання з теорії особистості та 
діагностичні методи; спрямовувати зусилля клієнтів на вирішення їх проблем та завоювати їх довіру; 
творчо вирішувати проблеми клієнта; визначати момент призупинення терапевтичної допомоги клієнту; 
проводити дослідження та інтерпретувати їх результати; бути посередником і вести переговори між 
конфліктуючими сторонами тощо [4, с. 116]. 

Отже, до навичок професійно орієнтованого спілкування майбутніх соціальних педагогів можна 
віднести навички вербальної та невербальної комунікації, навички активного слухання, вміння говорити, 
організаторські вміння, аналітичні вміння, вміння конструктивного спілкування та ін. 

Висновки. Таким чином, можна зробити висновок, що формування вмінь і навичок професійно 
орієнтованого спілкування є важливою проблемою фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів у 
закладах вищої педагогічної освіти. Професійно важливі якості, знання, вміння та навички формуються у 
вищому навчальному закладі під час фахової підготовки майбутніх спеціалістів. Професійно орієнтоване 
спілкування майбутніх соціальних педагогів повинно бути спрямованим на інтереси і проблеми клієнта, 
його потреби та особистість. Тому процес фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів повинен 
бути побудований таким чином, щоб фахівець був готовий до постійної безпосередньої взаємодії з 
клієнтами, тобто володіти вміннями і навичками професійно орієнтованого спілкування.  
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Savchenko T. 

PROFESSIONAL TRAINING AS A SOURCE OF FUTURE SOCIAL TEACHER AND SKILLS 
PROFESSIONALLY ORIENTED COMMUNICATION 

In the article the essence of professional training of future social teacher in the formation 
skills professionally oriented communication in higher teacher education. The state of the problem 
in teaching science and practice. Substantiated the role of training future social teachers in high 
school. Different views on the concept of "professional training" future social teacher. The focus is 
on analyzing attitudes and skills professionally oriented communication. The author highlights 
classification and skills professionally oriented dialogue of future social teacher. The features and 
skills professionally oriented dialogue of future social teacher. The study identified the following 
professionally oriented communication ability of future social teacher: information (informative 
communication), interactive, perceptual and creative. Information skills, in turn, divided into 
verbal and nonverbal. Also considered aspects of classification dialogical skills, given the 
specificity of the main components of dialogic structure, namely, motivation, communication, 
organizational, gnostic, creative, emotional and evaluative. The attention that the profession of 
social teacher refers to "man-man", which involves direct interaction constant and continuous 
communication with many people. Revealed that the professionally oriented communication skills 
of future social teacher skills include verbal and nonverbal communication, listening skills, 
speaking skills, organizational skills, analytical skills, and others. Reveals a list of communicative 
skills of future social teacher from various research typolohizations and classifications leading 
researchers: the ability of verbal and nonverbal communication, active listening, observation, 
attention, constructive communication skills, tact, understanding partners in communication; 
ability to analyze information, manage communication processes, cause credibility, to prevent and 
overcome conflict situations, to communicative presentation chosen the best tools and techniques 
to communicate, persuade; possession of rich vocabulary, logic technology and speech and speech 
etiquette. Emphasized the need to develop skills to communicate professionally oriented future 
social teachers during professional training in higher education. 

Key words: future social teacher, professional training, higher education institution, 
professionally oriented communication and skills professionally oriented communication. 
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